

柯桥勇夺“浙江制造天工鼎”，交出一份含金量十足的制造答卷 从“弯道超车”到“换道超车”的背后逻辑

近日，全省科技创新与产业创新深度融合推进制造业高质量发展大会在杭州隆重召开。会上正式揭晓了2024年度“浙江制造天工鼎”名单，绍兴柯桥区首次荣膺这一浙江制造业的最高荣誉。

作为制造业强区，柯桥拥有规模以上工业企业1346家，工业增加值对GDP的贡献率达48.8%。近年来，柯桥坚定不移地推动科技创新与产业创新深度融合，因地制宜培育新质生产力，加速构建现代化产业体系。2024年，柯桥区制造业投资总量高达253亿元，居全省首位；规模以上工业增加值和制造业投资增速分别达到10.2%和18.2%，均居工业大县前列，连续3年实现两位数高增长。

柯桥制造业在全球化变局中勾勒出一道昂扬向上的发展曲线，其背后的逻辑究竟是什么？近日，笔者迎着浅夏的阳光，前往实地一探究竟。



中国轻纺城

■ 秦正长

科技赋能 身展彩翼临风翱翔

漫步绍兴柯桥街头，这座被誉为“托在布上的城市”，随处可见“国际纺都、杭绍星城”的城市形象广告。

徐诚军是浙江越新印染公司染色主管。他打开电脑，查看21号染缸的染程列表，上面温度、速率、保温时间等数据一目了然。

“智能改造之后，既节约了成本，又降低了20%的次品率。”他说，“一度认为产业发展的瓶颈就在这里，但智能制造为企业发展指明了新路——即便像印染这样的传统行业，也有可能转型为先进制造业。”

科技浪潮推动着中国制造业向“中国智造”迈进，“柯桥制造”正走向“柯桥创造”。

此次柯桥夺“鼎”，看似偶然，实则必然。

柯桥深知制造业高质量发展的关键在于创新，因此，近年来深化“产业+科技”融合创新。

“濡染大笔何淋漓”——

柯桥围绕产业链布局创新链，秉持“一个主导产业一个领军平台”的理念，着力攻克关键技术。以省现代纺织技术创新中心为引领，汇聚了3支院士团队、11位国家级人才以及400多名科研人员，加强碳纤维及复合材料、高速数码喷印等6个核心技术攻关，荣获20项省部级以上科技奖。以临空光电研究院为牵引，引进高端人才，集聚光电上下游19家企业，建成以精工科技为龙头的碳纤维省级制造业创新中心，成立产业链共同体，其宝万碳纤维一期投产，形成了“装备—原丝—碳化—复材—应用”全产业链格局。

科技创新与产业创新是发展新质生产力的基本途径，柯桥科技赋能产业，促使创新链与产业链无缝对接，悄然改变柯桥现代制造业的格局。

柯桥纺织产业正逐步向技术含量更高、创新活力更强的先进制造业转型。转型背后的推动力，不仅来自企业自身的创新动力，也得益于区域性技术创新平台的赋能。



浙江宝万碳纤维有限公司多项工艺技术全国领先，将打造成为国内最大碳纤维生产基地。

2022年7月，浙江理工大学与柯桥区共建浙江省现代纺织技术创新中心暨鉴湖实验室。依托该中心，柯桥大力推进纺织产业技术基础公共服务平台建设，完善“高校+平台+企业+产业链”合作机制，瞄准绿色印染、碳纤维等前沿领域，开展纺织印染产业“六基”关键技术创新，全力打造了一批原创性、引领性成果。像省现代纺织技术创新中心和合作单位攻克航空级玻璃纤维棉毡、深海系泊缆绳等“卡脖子”技术，让纺织材料“可上九天揽月，可下五洋探秘”，不断突破纺织产业的“天花板”。

此外，柯桥还建成了全国纺织行业首个工程师协同创新中心，吸引7.3万名工程师，服务企业近万家次。

“平台+企业”协同创新，是柯桥突破制造业发展瓶颈的另一个探索。柯桥中小企业数量众多，但创新能力捉襟见肘。“平台+企业”协同创新机制，从集聚科研资源到匹配产研供需，再到打通产业链条，逐步挖掘协同创新平台的作用，为中小企业发展提供有力支持。

科技创新依赖人才。在柯桥，“人才+园区”共生创新，开启了留住人才、赋能制造业的良性循环。

柯桥打造了集研发设计、中试转化、场景应用、人才服务于一体的国际人才社区，加快建设杭州湾科创中心、外国高端人才创新集聚区，开展外国人来华工作便利化国家级试点，引聚省级以上领军人才216名，引育高质量人才项目450个，科技成果转化指数位居全省第6。

据柯桥区经信局党组书记、局长严炜介绍，柯桥完善“四题一评价”制，聚焦专业人才、技术攻坚、成果应用等重点，300多家企业出题530个，共建实验室32家，开展技术合作118项。

这些，便是柯桥科技赋能制造业的底气。

转型提能 “弯道超车”正当其时

事实上，科技赋能只是柯桥制造业实现弯道超车的一抹剪影。

“老”纺织同样能够织就“新”力量。近年来，柯桥制造业刀刃向内，主



浙江东进新材料有限公司实验室
内，实验人员正在操作自动配色系统。

动作为，实现内生裂变，迸发出强劲动力。

技术人员熟练操作，硕大的釜炉开足马力……在柯桥经济发展大平台柯桥经开区，浙江宇越新材料有限公司年产60万吨光学膜项目正式投产。该项目由区内企业投资建设，企业由此从传统包装薄膜转型为光学基膜，并成功打破国外技术壁垒。

浙江宇越新材料有限公司是在柯桥制造业“攀高育新”的宏大背景下蜕变新生的。近年来，柯桥出台了现代纺织产业高质量发展意见，推动传统纺织向先进性纺织转变。去年，柯桥纺织新产品产值455亿元，产值率为32.4%。

“攀高育新”之外，柯桥传统制造业“逐绿焕新”，华丽转身。

柯桥针对传统印染行业高耗能、高污染、高排放的先天短板，制定了全国首个纺织碳足迹认证标准，大力发展无水（少水）印染、绿色循环利用等技术。目前，柯桥传统印花设备中七成更新为先进数码印花设备，节水率达80%，产品附加值提高30%以上。

当数字经济浪潮席卷全球，柯桥制造业“数智向新”，逐浪而行。

该区以国家中小企业数字化转型试点为契机，推动企业进行“智改数转网联”，实现行业数字化改造全覆盖，纺织印染智能装备占比达80%以上。近日，纺织行业首个AI大模型——绍兴柯桥纺织AI大模型“柯小布”上线试运行，接入5000余家企业，形成行业领先的“大模型+智能体+云服务”生态体系。

“柯桥传统制造业实现内生裂变，也得益于绍兴首创‘跨域整合’模式，重塑产业生态格局。”严炜告诉笔者。

作为中国纺织产业核心集聚区，柯桥凭借“印染+市场”的独特优势，推动越城区32家印染企业整合为5个印染组团，跨区域落户至柯桥蓝印时尚小镇。

搬迁不是简单的集聚，而是一次



迎丰股份第三事业部“未来工厂”
总投资超10亿元，是全省印染行业首家省级试点“未来工厂”。

图片由柯桥区融媒体中心提供

生物技术、新材料技术等引发的深刻变革，面对传统纺织业“大而不强”的产业困境，柯桥精准把握时代脉搏，“换道超车”，通过技术创新与生态重构，推动传统制造业跃迁。

风过林梢，骄阳正好。展望未来，柯桥将秉持创新驱动、绿色发展理念，坚定不移地迈向高质量发展之路，势必能在新征程中掌握主动、赢取未来。

专家点评

科创乘数效应 深化产创融合

在柯桥，最大限度激发产业与科技创新的乘数效应，成为其荣膺“天工鼎”称号的关键举措。被乘数便是柯桥精心打造的传统产业、新兴产业及其产业链体系。

这一关键举措，首先体现在以硬科技赋能，让制造业“筋骨强健”，推动创新链与产业链的深度融合。例如，柯桥借助工业互联网平台，实现了产业链上人、机、物全要素的互联互通；依托知识图谱和数字孪生等技术，构建起强大的产业大脑；运用AI大模型，成功推动传统纺织产业向时尚产业高端迈进。

这一关键举措，也离不开服务与人才的“活力激发”。柯桥深知，要最大化发挥乘数效应，不仅依靠科技创新，还需将服务创新与人才集聚作为支撑保障。通过优化服务、汇聚英才，柯桥促进了产业链的流程再造、制度重塑与价值共创；通过持续调整生产关系、创新配置生产要素，确保各类先进生产要素能够顺畅流向新质生产力的培育土壤。

这一关键举措，还体现在AI角色的“战略升级”。人工智能已从助力企业提质增效的辅助工具，跃升为支撑整个产业链转型升级的核心基础设施。这加速了柯桥从“+AI”向“AI+”的根本性转变，使AI成为贯通传统与新兴产业协同发展的新引擎，为制造业的优化升级实现了关键突破。

纵观柯桥的发展历程：昔日，凭借人口红利与后发优势，其制造业实现了从“跟跑”到“并跑”的崛起；如今，依靠人才红利与先发优势，柯桥正着力培育科创平台，推动产业升级，力争在更多新赛道实现“领跑”。柯桥制造业的发展路径正勾勒出一条独特的“跟跑—并跑—局部领跑”曲线。可以说，在传统产业领域的“弯道超车”让其“勇夺天工”，而在新兴产业赛道的“换道超车”，正引领其迈向“巧夺天工”的新高度。

（浙江财经大学人工智能研究院院长、教授 张文宇）

本版图片由柯桥区经信局提供